

省第十三次党代会代表热议“一核一带一区”区域发展格局：
以实际行动各展所长——

实现 更高水平 更高质量

区域协调发展

广东省第十三次党代会报告指出，推动“一核一带一区”区域发展格局积厚成势，实现更高水平更高质量的区域协调发展，并对“一核一带一区”区域发展格局作出了具体部署。

在会上，“一核一带一区”区域发展格局引起了代表们的热议。代表们纷纷表示，备受鼓舞、倍感振奋、倍增动力，将以实际行动各展所长，为实现更高水平更高质量的区域协调发展做出更大贡献。

羊城晚报记者 罗仕 孙磊 周晓 谭铮 杭莹 王雷 张璐瑶

珠三角核心区 突出创新驱动、示范带动

报告指出，突出创新驱动、示范带动，把珠三角核心区打造成更具辐射力的改革发展主引擎。

近年来，作为全省乃至全国著名的制造业重镇，佛山深耕制造业，经济社会发展取得长足进步。佛山市委书记郑轲代表表示，未来佛山将坚定不移走高质量发展道路，推动制造业进行脱胎换骨的变革，同时将改变佛山发展的驱动方式，“这方面我们还有很大的差距，佛山的科技型企业、‘专精特新’企业不少，但没有积累厚成，根本原因是科技创新能力

不够强。我们要加快推进建设，把佛山国家高新区、佛中人才创新灯塔产业园、三龙湾科技城打造成科技创新高地，全力打造珠江西岸创新中心”。

报告指出，深入推进深汕特别合作区建设。深汕特别合作区党工委书记王延奎代表表示，深汕特别合作区将以打造现代化的滨海新区、产业新城为着力点，建设区域协调发展示范区；以建设城乡融合的田园都市为突破点，建设乡村全面振兴示范样板。

报告指出，要提升一

体化水平，把珠江口两岸融合发展作为突破口，着力打造环珠江口100公里“黄金内湾”，带动广州、深圳、珠江口两岸三大都市圈协同发展、聚势腾飞。“这将是珠江口两岸地区又一次重大发展机遇。”江门市委副书记陈志清代表指出，江门将在珠江口两岸融合发展、产业互动合作中对接广州、深圳，学习东莞、惠州，努力做实做厚“黄金内湾”的西翼，努力在“珠江口西岸都市圈”中展现江门优势，打造交通枢纽、人文高地、产业洼地。

为“一核一带一区”做出新的贡献

据悉，仅2021年，茂名就

广东省第十三次党代会报告在推动“一核一带一区”区域发展格局具体部署中指出，支持汕头国际风电创新港、阳江国际风电城、茂名绿色化工和氢能产业园、揭阳大南海石化工业区等建设。相关单位负责人纷纷表示，将以实际行动为“一核一带一区”区域发展格局做出新的贡献。

茂名滨海新区相关负责人：

绿色化工引领茂名向海而兴

在茂名滨海新区绿色化工和氢能产业园，园区吊塔林立，工作人员正紧张有序施工。

据了解，近年来茂名市围绕茂名石化、东华能源、广州工控等“链主”企业，着眼绿色化工和氢能产业链。在得知“茂名绿色化工和氢能产业园”被写入报告后，茂名滨海新区相关负责人激动地表示：“我们将持续引入更高端、代表新材料未来发展方向的绿色化工企业，实现优势互补、合作共赢，成就‘湾+带’联动发展的地企合作样板。”

（良波 詹翔润）

与粤港澳大湾区11家国资国企精诚合作，引进产业项目36个。茂名滨海新区相关负责人告诉羊城晚报记者，今年，茂名将继续打好产业发展“三场硬仗”：全力推进总投资约73.4亿元的丙烯腈项目开工建设，全力保障总投资400亿元、在建投资64.8亿元的东华能源烷烃资源综合利用项目一期（I）建成投产，全力争取总投资约299.5亿元的茂名石化炼油转型升级及乙烯提质改造项目上马建设。

（良波 詹翔润）

沿海经济带 突出陆海统筹、港产联动

报告指出，突出陆海统筹、港产联动，把沿海经济带打造成更具承载力的产业发展主战场。

“党代会为湛江今后发展明确了方向和目标。”湛江市委书记刘红兵代表表示，报告强调要加强与重大战略对接联动，湛江位于粤港澳大湾区、海南自贸港、北部湾城市群等国家战略交汇处，在融通国家政策、促进区域协调、优化新发展格局、加快构建全国统一大市场等方面肩负着前所未有的时代使命。

刘红兵表示，当前和今后一个时期，湛江将以服务国家战略为牵引，全

方位对接“双区”和两个合作区建设，深化与海南相向而行，积极参与共建“一带一路”，全力打造国内国际双循环战略支点。“与海南相向而行是习近平总书记赋予湛江的重大使命。这是湛江的重大利好、重要机遇。”刘红兵表示，湛江将发挥“近水楼台先得月”的先天优势，以共建琼州海峡经济带为主要抓手，加快建设广东、海南（徐闻）特别合作区，开展文化旅游、健康医养、应急安全、生态环境、国际能源和大宗商品交易等方面深度合作，借势借力推动湛江振兴发展。

“汕头地处粤港澳大

统筹
羊城晚报记者
王雷

加快打造粤东千万千瓦级海上风电基地

“随着大型海上风电基地建设进入快速发展轨道，规模经济性和技术扩散效应有望为汕头带来万亿元级规模的海洋全产业链生态集群。”当得知“汕头国际风电创新港”被写进报告时，上海电气风电广东有限公司总经理王全景的激动之情溢于言表。

近年来，广东高度重视海上风电产业发展，积极响应国家“碳达峰、碳中和”发展目标。“乘风而起”的汕头也积极抢抓机遇，尤其在“工业立市、产业强市”的发展目标下，把以海上风电为代表的新能源产业作为“十四五”时期

的主导产业，布局海上风电全产业链，提出建设国际风电创新港，并相继引入上海电气发电机、鲁能新能源产业基地、华纳机舱罩、青岛武晓固重工设备海工装备等项目，加快打造粤东千万千瓦级海上风电基地。

王全景表示，作为海上风电龙头企业，上海电气将继续在汕头市委市政府的领导下，步履坚定、奋勇前行，一张蓝图绘到底，开启新征程，为汕头迎来能源结构优化、产业转型升级、城市宜居宜游、人民安居乐业的幸福美好未来努力奋斗。

（赵映光）

中国中医科学院中药资源中心药用资源种质库相关负责人：

助力云浮建成世界一流药用资源种质库

报告指出，打造更高水平的现代农业产业集群，支持云浮建设国家中医药资源种质库。中国中医科学院中药资源中心药用资源种质库相关负责人表示，种质资源和优良品种的收集整理，是一件久功为力的事业，将高质量提升云浮南药产业的快速发展，助力云浮人民增收致富。

据悉，当前，中国中医科学院中药资源中心药用资源种质库建设工作进展顺利，有望建成世界一流药用资源种质库，预计到2035年，药用资源将达到100万份。

该种质库是由中国中医科学院、广东药科大学、云浮市人

民政府三方共同发起建设，是云浮国家中医药产业发展试验区的发展引擎。目前，在云浮市委、市政府及相关部门的大力支持下，药用资源种质库的展厅和研发中心（实验室）已初步建成，同时吸纳一批相关领域的专家到云浮参与科研工作。

如今，该种质库项目基础工作正在有序推进。负责人介绍，接下来，将按照报告的部署要求，重点系统收集保存评价肉桂等云浮重要南药的种质资源，利用现代育种技术进行优良品种选育，并通过试验示范推广，高质量提升云浮南药产业的快速发展，助力云浮人民增收致富。（杨再春）

北部生态发展区 突出生态优先、绿色发展

报告指出，突出生态优先、绿色发展，把北部生态发展区打造成更具持续力的生态发展新标杆。

位于北部生态发展区的河源市和平县是农业大县。和平县委书记邓卓文代表表示，和平县将深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，走绿色发展道路，建设全省绿色发展示范区，“我们将大

力推动农业高效发展，实现优势农产品规模种植、生产、加工，推动一产“接二连三”，将和平县打造成供应大湾区的“米袋子”“菜篮子”“果盘子”“茶罐子”“油瓶子”。

报告指出，支持梅州建设粤闽赣苏区对接融入粤港澳大湾区振兴先行区。“这是积极探索推进广东区域协调发展做出应有的贡献”。

统筹
羊城晚报记者
王雷

县委书记刘鸿涛代表表示，蕉岭作为梅州北部门户，是广东联通闽赣的桥头堡，“我们将紧紧围绕党中央部署，解放思想、锚定目标，奋力作为实现新跨越，努力打造展示广东区域协调发展新窗口、革命老区苏区高质量发展试验田、粤闽赣苏区探索共同富裕先行地，为广东区域协调发展做出应有的贡献”。

该种质库是由中国中医科学院、广东药科大学、云浮市人

南粤青年说

开栏语

刚刚出炉的省党代会报告，既全面总结了过去五年广东牢记嘱托、感恩奋进，奋力书写改革发展新篇章的显著成果；又绘就了未来五年广东发展的宏伟蓝图。省党代会报告得到了社会各界尤其是广大青年的高度关注。他们纷纷表示，这份“干货满满”的报告，让他们对广东未来发展充满信心。

青春孕育无限希望，青年创造美好明天。即日起，羊城晚报推出省党代会报道特别策划——《南粤青年说》，邀请在广东工作和生活的青年，分享自己对省党代会报告的真切感受，聊聊他们对广东未来发展的期盼。敬请垂注。

党校青年教师王培洲： 用党员干部的努力 换人民群众的“三感”



文字整理/羊城晚报记者 谭铮
录音/王培洲 广东省委党校(广东行政学院)科学社会主义教研部副主任、副教授
音频制作/羊城晚报记者 谭铮



王培洲

怕认真二字，共产党就最讲认真。习近平总书记指出：“我们党最讲认真，言必行、行必果，说到做到。”“认真”二字道出的是对初心使命的坚守，是始终践行以人民为中心的发展思想的决心。

征途漫漫，唯有奋斗。四十多年前，广东干部靠着奋斗在改革开放中谱写了“春天的故事”；在改革开放再出发的今天，续写更多“春天的故事”依然要靠奋斗。我们深知，五年来广东实现的每一项跨越、每一项成果，都不是轻轻松松、敲锣打鼓能够实现的，而是凭借“闯关”精气神拼出来的。

踏上新的赶考之路，党员干部必将继续发扬苦干实干、能干善干的实践品格，发扬孺子牛、拓荒牛、老黄牛精神，披荆斩棘、勇往直前，在实现习近平总书记赋予广东的使命任务上心往一处想、劲往一处使，不断展现新作为、干出新气象。

人民是真正的英雄，为民造福是最大的政绩。习近平总书记指出：“人民群众对我们拥护不拥护、支持不支持、满意不满意，不仅要看我们是怎么说的，更要看我们是怎么做的。”五年来，我能够深刻感受到全省党员干部和人民群众团结一心、接续奋斗、攻坚克难，广东跨过了一道又一道沟坎、取得了一个又一个胜利。

我的朋友中，有人曾参与驻村帮扶，奋战在脱贫攻坚一线，半年“晒黑了一圈”；也有人变身“大白”，作为“逆行者”投身疫情防控一线。当我忍不住问他们奋斗和逆行的理由时，得到的答案无一例外地指向一个共产党员的初心和使命。毛泽东同志有句名言，世界上怕就怕认真二字，共产党就最讲认真。

毛泽东同志有句名言，世界上怕就怕认真二字，共产党就最讲认真。

我憧憬着广东的未来和未来的广东。党代会报告强调用党员干部的努力换取人民群众“三感”，尤其强调干部用心用情用力解决群众关心的就业、教育、社保、医疗、住房、养老等问题，让我对美好生活充满信心。

毛泽东同志有句名言，世界上怕就怕认真二字，共产党就最讲认真。

毛泽东同志有句名言，世界上怕就怕认真二字，共产党就最讲认真。

（特写）一颗菠萝何以逆袭
进入省党代会报告



罗红霞

罗红霞即成为网络热门话题。

打造世界级菠萝产业带

羊城晚报讯 记者周晓报道：

5月22日上午，广东省第十三次党代会在广州举行。党代会报告提到，菠萝等优质特色农产品卖出了好价钱，农民兄弟心中乐开了花……

五年前，徐闻菠萝还因价格太低无人收购滞销、烂在田里。羊城晚报曾刊登深度报道《同是佳果命不同 菠萝要向荔枝学什么？》，引发广泛关注。如今，徐闻菠萝不仅成为了致富果，更逆袭成为优质农产品“排头兵”。当年为菠萝传经送宝的荔枝，如今反过来要向菠萝学什么？

把菠萝种成“海”

现场最激动的，要数来自徐闻的广东省第十三次党代会代表罗红霞。作为湛江市徐闻县委书记，她表示：“会后，我将第一时间把参会的激情和收获带回徐闻。”

说到菠萝的逆袭，罗红霞心情十分复杂，既有激动，也有难过：“徐闻菠萝经历过果弃田间、果贱伤农的过程；也经历了从2018年到2021年成为网红果、致富果、振兴果的过程。”罗红霞回忆，2017年是徐闻菠萝的“艰难时刻”，一度出现0.5元/斤的低价滞销局面。当地很多种植户的菠萝卖不出去，种得越多，亏得越多。

从2018年开始，徐闻菠萝突然开启了逆袭之路。罗红霞给出一组数据：“从2017年到2022年，徐闻菠萝产量从50多万吨到70多万吨，徐闻菠萝单价从田头几毛钱到最高3元，农民人均收入从1万多元到2万多元；菠萝从‘藏在深闺人未识’到‘网红果’。”

随着菠萝的逆袭，徐闻是把菠萝种成了“海”。目前，中国每三颗菠萝就有一颗来自徐闻。今年，徐闻菠萝更晋升为超级网红，刚一上市，“广东喊全国人民来吃菠萝”即成为网络热门话题。

罗红霞表示，徐闻将擦亮国家现代农业产业园品牌，打造具有世界影响力和竞争力的菠萝产业基地，实现徐闻菠萝飘香国内外，谱写农民增收致富新篇章，为中国农业供给侧结构性改革、推动乡村全面振兴、实现共同富裕提供典范和样板。